' LABORATORIO
', COMPETENZE

| dati, le relazioni e le previsioni

1. Leggi e riporta i dati sull'istogramma. s

Nelle classi quinte della scuola Gianni 55 -
Rodari ci sono 125 alunni. Ecco le attivita 50 -
facoltative che i bambini svolgono nel 45~
pomeriggio e il numero degli iscritti a ogni

attivita. g5l
seconda lingua straniera 40 30
musica 25 254
nuoto 45 205

nessuna attivita 15 15+
104

5 -
0

seconda  musica nuoto  nessuma
lingua attivita
straniera

. A destra puoi osservare il grafico delle
iscrizioni alle attivita facoltative dell’anno
scorso. Confrontalo con il grafico
dell’esercizio 1 e rispondi.

e Quali attivita hanno avuto un aumento di
ISEHER GUESEANNO? ..o

e In quale attivita, invece, gli iscritti sono
diminuiti?
e Quest'anno gli alunni non iscritti ai corsi
facoltativi sono diminuiti o aumentati?

e Di quante unita? seconda  musica nuoto
lingua
straniera




- ESERCITARSI CON | GRANDI NUMERI

@ Leggi le coppie di numeri e metti il segno giusto: <, > oppure =.

— —

510500 500,510 23019000 23190000
7689000670 — 7700000670 910500 910500
— TR |

@ Leggi e scomponi i seguenti numeri. Indica il valore di ogni cifra.

(5 hk = 500000) + (9 dak = 90000) + (8 uk = 8000) + (7 h = 700) +

598760 => (6 da = 60)

12456 =»

9780900350 =

4210232 =

/ Questi numeri rappresentano la popolazione di alcuni Stati. Leggeteli,
Nz scriveteli a lato in ordine crescente e scomponeteli sul quaderno.

Stato l popolazione Stato | popolazione

I I Italia . 60599930

- Russia 146838900

£ Portogallo | 10542400 4
l l Francia 65327700
= Germania 81843740

S _
IE Grecia 11300000

NUMERI E OPERAZIONI - 1
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DALL’INTERO ALLA FRAZIONE

1 Colora e calcola la frazione dei numeri come nell’esempio.

(valore della
frazione unitaria)

il denominatore e moltiplicare
il risultato per il numeratore.

_______________________________________

2 Calcola sul quaderno il valore delle sequenti frazioni.

71 iy 2 L B
5dl45 —8"'d|72 -7“d|

63 %di 95

3 Collega ogni frazione al suo risultato.

10 >4 i

100

2 liea
37 di 8066

%di 9%

30 s

3d4i20 (20:4)x3=15 > valoredi —>-di36 (36:..)x5=. —> valore d
4 \L 3 12 !
5 (valore della 4 . {valore della
frazione unitaria) frazione unitaria)
i Indica vero (V) o falso (F). E
5 i Per calcolare la frazione di un numero i
3 di24 (24:..)x2=..—> valoredi i si deve dividere il numero per E

7 .
Ta-df 90

60 .

Segna la conclusione corretta.

53

dato perché la frazione, essendo impropria:

: E
i ® La frazione AL di 8692 ha come risultato un numero maggiore del numero !
| |
| i

[[] & uguale all'intero. [ ] & minore dellintero.

Unitd 3 = Numeri

[[] & maggiore dell'intero.

__________________________________________________________________________
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\_ ATTIVITA 38

- MATEMATICA

LE POTENZE DI DIECI

1 Calcola e completa 1 10 |
il diagramma delle s,%/ : RICORDAI MD
Petenze diF0. , Le potenze con esponente 1
{ | , hanno un valore pari dlla base.
e 10t =10
!
%_ [ L Per convenzione, le potenze

con esponente O hanno
un valore pari a 1.

|
Eaggi. osserva il dfagrammﬂ o 100=1 \,\S

e completa la tabelial

potenza e moltiplicazione numero in cifre humero in lettere
0P siFd = ¢ -4 s £ 2 €46 . *Bds 023 LOS 2 Ol 02 o0 14 [ RVIDTE N
10" = 10 st sy I s o
WP =0 Moo, oo o 1410 N SOV
107 =0 e T R B TLSSETRS W R e e .
1B ="10 X ... X .. e e S RSN S
02 = 106X 5. > - X o T T TTTITY. R -
2 Scrivi ogninumero sotto forma. 100 = 102, 1= ... 100000 = ..aq.t
Srpoienzadi, 1000 = .......... B 10000 = ........

3 Collega i cartellini
corrispondenti
seguendo I'esempio.

o
(400000)
(40000)

4 Completa 3 45 _ 6 X 10% 2 e = il
seguendo :
l’esempio_ 5 X 102 N ey el ==t i o0 é 2 X 100 — e R —

L (0 e — =Yy B e B i




ATTIVITA 182

GEO... PROBLEMI

1 Per ogni problema individua la figura che rappresenta quella indicata nel testo e
ripassa i suoi lati, poi risolvi sul quaderno.

B 3

A Un archeologo deve delimitare con

del nastro a zona degli scavi, che ha

. : A C E G

la forma di un quadrato con il lato

di 18 metri. Quanti metri di nastro

32ranno Necessari? 5 H
B Linsegna del supermercato ¢ a forma Blc= O = 5

di trapezio scaleno con la base minore
di 17 dm, \a base maggiore di 40 dm, ,
un lato obliguo di 25 dm ¢ Valiro di ; g }

20 dm. Quanto misura il perimetro?

C | muratori hanno costruito un muro di .
recinzione che delimita il giardino di una villa. . ﬂ
¢ il giardino ha \a forma di un trapezio isoscele  / \
con i lati di 17 m ¢ le basi di 20 m ¢ 40 m, D
E

quanto misura la \unghaua del muro?

D' Un pitfore vuole montare una cornice di legno B € F
inforno a una tela a forma di rettangolo.
| ati della tela misurano 15 dm e 29 dm.
Quanti decimetri di legno gli occorreranno?
€ per incorniciare 5 fele uguali? A D H

€ Per prepararsi a una gara un afleta c
percoree futti i giorni il bordo di F ¢
un campo rettangolare che ha i lati
di 20 m ¢ 30 m. Quanti metri ha & 2
percorso dopo 7 giorni? A D

e
“m

g , DA GUINNESS! .

“Un campo rettangolare ha il perimetro di 80 metri. Se uno
dei suoi lati misura 15 metri, quanto misura l'altro lato?



